

ИСТОРИЧНОСТЬ И ЗНАЧЕНИЕ ПРЕДРАССУДКОВ
В КОНЦЕПЦИИ ГАДАМЕРА

Предрассудок по Гадамеру – это пред-суждение, т.е. суждение, вынесенное до конечной проверки всех фактических определяющих моментов.

В эпоху Просвещения господствовала идея *научного метода*, потому предрассудки стали порицаться и само слово приобрело негативный оттенок. Разделялись предрассудки *чужого авторитета* и *собственной поспешности*. При поспешности источник ошибок – собственный разум, а авторитет виноват в том, что люди вообще не прибегают к своему разуму. Однако в основании авторитета стоит не голое подчинение и отречение от разума, а осознанное признание того, что другие личности могут превосходить нас умом.

Реакцией на Просвещение стал *романтизм*, где прошлое стали возводить в ранг истинного, а потому особое внимание уделялось *традиции* – «естественной» и «бессознательной» форме авторитета. Гадамер же считал, что традиция требует поколенческого согласия и принятия, а подобное сохранение также является актом разума, пускай и незаметным. Учет традиций играет большую роль в понимании текстов, яркий пример чего – понятие классического, которое совмещает в себе не просто представления об эпохе или стиле, а ассоциации с прочностью и постоянством, чем-то вневременным, актуальным для любого периода.

Это подтверждает то, что временное отстояние преодолевать не стоит, ведь исчезновение личных связей с предметом позволяет раскрыться смыслу. Отмирают случайные, непродуктивные предрассудки и полностью раскрываются продуктивные предрассудки, делающие понимание возможным. Их продуктивность заключается в диалоге. Чтобы достичь понимания, необходимо «войти» в герменевтический круг, суть которого – в том, чтобы из понимания целого понять частное, а из частного понять целое. Интерпретатор постоянно набрасывает смысл, в процессе прочтения модифицируя свои предрассудки. Однако те предрассудки, которые не подтверждаются фактами, встречающимися в тексте, следует сразу отбрасывать. Диалогическая природа понимания подразумевает, что текст как бы «задаёт вопрос», который нужно понять. Поняв этот вопрос, интерпретатор способен понять и текст.

Гадамер вводит понятие **горизонта** относительно точки зрения человека и определяет его как «поле зрения, охватывающее и обнимающее всё то, что может быть увидено из какого-либо пункта». Стоит обрести горизонт настоящего, который состоит из всех наших предрассудков и формируется постоянно. Понимание осуществляется в процессе «слияния» горизонтов интерпретатора и текста.

Вывод, к которому приходит Гадамер, следующий: предрассудки не препятствуют пониманию текстов, а также являются неотъемлемой характеристикой мышления. Избавляться следует лишь от непродуктивных предрассудков. Не стоит ставить перед собой задачу преодолеть временное отстояние, ведь оно способствует проявлению подлинного смысла и отмиранию непродуктивных предрассудков.